

寻找『强镇富民』的『金钥匙』

城关镇谋划壮大集体经济速写

“东中社区位居县城中心区域，地理位置优越，去年，社区集体经济收入仅25万元，如何利用优势发展壮大集体经济是当前摆在我们面前的首要问题。”“东中社区要利用一个健身广场建起地下智慧停车场。”“利用居民区的一块儿6亩土地引进多肉种植。”

抛出问题后，社区干部、居民代表结合实际情况道出了今年发展的新思路、新打算。

这是近日城关镇深入10个社区开展谋划壮大集体经济、寻找强镇富民“金钥匙”的一个缩影。

该镇南关社区针对位于县城中心地带的汇丰商场多年闲置的问题，多方考察市场，着手打造“美食天街”。社区党支部书记杨丰帅算了一笔账：“目前商场一年的租金只有4.5万元，打造后，仅二楼便可设置摊位192个，帮助群众实现就业360余人，月租便可达到28万元。”

该镇北街社区结合城乡结合部实际，在已有的股份经济合作社基础上，围绕“土地”做文章，以盘活林下闲置土地为契机，积极创新廊道管护与林下经济相融合的发展思路和林养、林游新模式，盘活资产资源，让“资源变资金、资金变股金、居民变股民”。

连日来，城关镇党政班子下沉基层，深入社区，听汇报、找差距、理思路、补短板，为10个社区发展壮大集体经济出谋划策。

“把基础打牢，把短板补实，才能打赢打好发展壮大村级集体经济这场硬仗。”城关镇党委书记丁国勇在对各个社区的思路想法进行点评时说，发展条件相似的社区联合起来，立足社区土地、生态等资源要素，因地制宜，把资源优势用好用足，变成村级集体经济发展动能。同时也要统筹社会力量，引导社会团体、民营企业支持村级集体经济发展，鼓励人才返乡，实现可持续发展。

目前，该镇结合实际，已为10个社区理清发展思路7个，提出39个发展建议，解决12个发展难题。

“今年，我们要通过整合资源下沉各种项目资金和资源，让社区集体经济重新复苏，确保基层党组织服务群众有资源、凝聚群众有抓手，为社区集体经济发展寻找‘金钥匙’。”丁国勇表示。（杨国栋）

项目工地上的“铁娘子”

——记县文投公司“奉献之星”李淑英



怎样才能最大程度节约项目成本，是李淑英一直思考的问题。石板河钢木玻璃栈道及游客步道工程施工方申报的工程预算超出了预期，李淑英带领专业人员经过实地测量、科学测算后将施工方申报的397万元压减到248万元，做到了让施工方心服口服。为了节约文化服务中心项目成本，她跑遍大大小小的市场对比施工材料价格，在保证工程质量的前提下，选用性价比高的材料，大大节约了建设成本，确保了国有资产不流失。

在李淑英和同事们的努力下，县文投公司全力以赴落实目标任务，先后荣获市级“优秀文化旅游企业”和“县级文明单位”等荣誉称号。

县文投公司总经理张少锋说：“下一步，我公司将继续深化“争比树”工作，以李淑英同志为榜样，真抓实干，开拓拼搏，为我县建设‘四强县’、迈入全国‘百强’做出文投人应有的贡献。”

“作为一名国有公司项目部的负责人，我深知自己肩上的担子很重，今后，我会一如既往的做好本职工作，再接再厉，勇攀高峰，为公司的发展继续贡献自己在力量。”李淑英说。（李萍 陈亚诗）

出彩宝丰人——“争比树”系列报道

她，为提高工程质量，舍小家为大家；她，为节约项目成本，不辞劳苦跑市场。她就是被县文投公司评为“奉献之星”的李淑英，被大家称作工地上的“铁娘子。”

2017年，李淑英的丈夫突发心梗不幸去世，突如其来的家庭变故不但没有打倒她，反而让她把所有的痛苦变为工作动力，把全部时间交给了项目。石香公园的霞光山庄项目要求按时间节点全部建设完工，李淑英顾不上两个年幼的孩子，连续一个月吃住在工地督促工程进度、监督工程质量，项目最终按时交付使用。

3月20日，记者在肖旗乡万青农业开发有限公司的粉条加工生产线看到，机器轰鸣作响，工人们正在忙着和面打糊、揉面炸面、捶瓢成型等作业，忙的不亦乐乎。万青农业开发有限公司是肖旗乡通过招商选资落户该乡的农业企业，主要从事红薯粉条等农副产品加工。年产量30万斤，产品销往北京、上海、驻马店等地。何乐 摄影报道



视觉新闻

张八桥镇 线上经济巩固脱贫成果

“老张，你的菜到了”“小王，你定的鸡蛋给你送来了。”近日，张八桥镇苗李村村民赵二娃每天都忙着为村民派送着日常生活用品，忙得不亦乐乎。

赵二娃下肢二级残疾，与年过八旬的父亲生活在一起，家中没有劳动力，父亲长期患病，生活拮据，2016年被评为建档立卡贫困户。原先仅靠政府的政策性救助，勉强可以维持生活，去年年底，苗李村脱贫工作组根据赵二娃家的具体情况，确定扶持赵二娃利用线上经济进行创业，先后与残联和商务局对接，为赵二娃免费提供直播设备并进行线上经济运营培训，现在赵二娃已经是三个社区团购平台的代理，每天都忙着为在平台下单的村民们提供服务，赚取佣金，收入增加了，脱贫后的日子过得更好了。

“感谢党的好政策，感谢政府的精准帮扶，我现在对生活充满了信心，下一步打算试着直播带货，我坚信以后的生活会更加美好！”赵二娃幸福地向邻居们说道。

据了解，该镇原有建档立卡贫困户157户，整体无劳动力户居多，2020年底已全部脱贫，其中有劳动能力的50余户，按照政策安排就业，通过务工收入致富脱贫；25户通过政策帮扶，自己创业致富脱贫。

“授人以鱼不如授人以渔。张八桥镇用实际行动践行‘摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管’，努力推行‘一村一品，一户一策’的绿色产业发展，保证在乡村振兴的道路上不落一个人”。张八桥镇党委书记尚宏鑫如是说。（郭佳昌）

3月15日，记者在石桥镇赵庄村蔬菜基地里看到，该村村民正在地里给蔬菜喷药施肥。据了解，目前该村已完成连片流转土地500亩，300亩种植了西蓝花、丝瓜、苦瓜等蔬菜，销往平顶山、南阳、郑州等周边地市菜市场，收益良好；200亩种植了烟叶。通过土地流转，价值翻了近4倍，带动全村120户群众增收致富。

石桥镇——做大做强特色产业 全面推动乡村振兴

近年来，石桥镇坚持以市场为导向，大力发展“一村一品”，结合区位优势，积极调整农业产业结构，发展了以蔬菜、烟叶、花生、辣椒等为代表的特色产业，使全镇走上了一条特色、创新、规模、高效的发展之路。

位于该镇高铁炉村的绿何源家庭农场生产基地，由该村致富能人何国富投资1200万元创办，开发北汝河沿河闲置河滩地500亩发展渔业养殖，流转本村土地200亩种植水稻、水果、蔬菜等经济作物和散养家禽。通过几年的发展，目前，集生产、加工、销售、休闲观光为一体的绿何源家庭农场已初具规模，一条乡村“生态+”的绿色发展道路初步形成。据介绍，该农场果蔬禽蛋米面油等绿色食品年产值可达300万元，养鱼项目年产值可达400万元，辐射带动了周边5个村农业发展、村民增收。

走在石桥镇邢庄村，随处可见用酒坛、石磨、石槽等打造的庭院景观，别出心裁、美丽如画。该镇

正在打造集旅游、观光、采摘、休闲度假、餐饮为一体的“酒旅融合”特色小镇。同时，该村还将建设酿酒体验馆、酒文化博物馆、酒文化主题餐厅、酒文化民宿等配套产业，推动“酒旅融合发展”。

如今，邢庄村有酒业公司2家、酒作坊11家，其中“忠信堂酒坊”被评为河南老字号。邢庄村还将成立邢庄酒业集团，该集团成立后，总生产能力将

达到年产500千升，年产值2350万元，带动就业1560余人。

目前，胡庄烟叶、闫庄花生、何寨辣椒、师庄的变蛋产业等已初具规模，呈现出了良好的“一村一品”发展态势。

“乡村振兴，产业兴旺是基础。石桥镇将持续发挥农业产业强镇优势，加快推进河南伊利二期建设，充分发挥河南伊利乳制品龙头企业带动作用，加快石桥镇一二三产业融合发展；加大优化产业结构调整力度，重点发展以蔬菜、烟叶、花生、中草药、辣椒等为代表的特色产业，为建设‘四强县’做出积极的贡献。”石桥镇党委书记马中奎说。（史军伟）

“一乡一业、一村一品”主题宣传活动专栏⑥